



本版联办单位:

中共河南省委组织部

投稿热线:0371-65795173 信箱:nbcid@126.com
河南日报农村版微信公众号:hnrbcid



群名称:基层党建
群号:463465900

褪去「书生气」

沾满「泥土香」

豫见选调生

个人简介

陈春良,1996年出生,中共党员,2022年硕士毕业于西北农林科技大学,同年通过河南省选调生考试。2022年9月至今,担任南阳市卧龙区石桥镇龙窝村党支部书记助理。



□本报记者 曹相飞

“读书不作儒生跃,跃马西入金城关”,作为青年人,要勇于“自讨苦吃”,到乡村振兴的第一线、服务群众的最前沿,担最重的担子,啃最硬的骨头,墩苗成才。”9月29日,刚在玉米地里给群众丈量完土地的南阳市卧龙区石桥镇龙窝村党支部书记助理陈春良,拍了拍身上的尘土说道。

春生夏长,秋收冬藏,在龙窝村这两年的日子里,陈春良怀着坚定的信念,从繁华都市到田间地头,从“外地人”到“村里人”,从“空白纸”到“彩色纸”,褪去了“书生气”,沾满了“泥土香”。

初见龙窝 从“学府骄子”到“基层新丁”

“刚到村里报到时,我感觉自己就像是个‘木头人’‘背景墙’,不敢说话、怕说错话,遇到事情急得像热锅上的蚂蚁。”忆起初到村里时的“稚嫩”,陈春良多了几分坦然。村党支部书记田光群看出了他的仓皇无助,带着他走村入户开展工作,帮他厘清工作思路。陈春良则空杯求学,孜孜不倦地向政策文件“取经”、向村“两委”“拜师”、向人民群众“请教”。在不断入户走访、请教学习中,陈春良与村民们逐渐熟悉,对缺乏的工作知识、基层政策也有了一定的掌握,面对基层生活和工作“拦路虎”,不再“望而却步”,而是以“日拱一卒无有尽,功不唐捐终入海”的豪情壮志,抽丝剥茧,寻求解决之道。

融入龙窝 从“科研小兵”到现代新农人

“硕士在读期间,我一直沉溺于实验室里倒腾瓶瓶罐罐。如今,作为一名现代新农人,面对基层千头万绪、群众急难愁盼这些‘重大课题’,只有扎下根研究才能读懂其中的波澜壮阔,只有俯下身实干才能实现自己的价值。”谈及两年来的感受,陈春良眼神坚定且执着。在龙窝村的700多个日夜,陈春良踊跃投身“五星”支部创建工作,不断结合自身所长为村级发展“添砖加瓦”。在产业发展上,他和村“两委”聚力月季花生“一村一品”建设,实施“村党支部+农户+合作社+龙头企业”的模式,流转土地1100余亩,扩大月季种植规模;因地制宜引驻有可为新能源、牧业水泥制品厂等企业,带动200余名困难群众就业增收,龙窝村集体经济收入逐年攀升,现已突破20万元。为破解群众办事流程繁琐等问题,他制定了38项“小微权力清单”,明确办事流程,优化新农合、养老保险缴费和临时救助申请等服务,建强党群服务中心“小阵地”,发挥服务群众“大作用”。

扎根龙窝 从“无名小辈”到“可亲小陈”

选调生要始终把群众的事放到心坎上,才最让人感到温暖。陈春良深知这一点,也在认真地践行着。为营造良好的学习氛围,鼓励本村学生刻苦学习、奋发向上,他向村“两委”建议并设立“龙窝奖学金”,每年拿出村集体经济收入的10%用于奖励品学兼优的本村学子,现已连续举办了两次表彰大会,累计为50余名优秀学子发放助学金5万余元。

“春良刚来的时候,戴着眼镜,白白净净的,群众来办事的时候总是‘陈同志、陈同志’地叫,听着怪怪的。两年下来,这娃没把自己当外人,办了不少事,也晒黑了,群众很认可,见他都笑眯眯地叫‘小陈’,还总想拉着他去家里吃饭。”村里的干部欣慰地说道,两年来,他积极参与户厕改造、秸秆禁烧、医保社保收缴、纠纷调解等多项工作,从“陈同志”到“小陈”,称呼的转变,是心灵的交融。

“你干脆留下来多干几年。”田光群常常跟陈春良开玩笑,玩笑之间饱含对陈春良在村任职的肯定。

“流水不争先,争的是滔滔不绝。未来,我将始终不忘初心、牢记使命,以青春的勃勃孜孜以求,以青春的朝气求新突破,向阳而生,追光前行,让青春在基层闪耀光芒。”陈春良说。

驻村第一书记 之 李栋旭

进村扎根 倾力帮扶

□本报记者 仵树大

9月29日,在舞阳县孟寨镇庄罗村,驻村第一书记李栋旭围着村南头最后一个也是最大的坑塘转了几圈,皱着眉头思索着。

“在村里快三年了,村里的荒坑荒片都整治好了,唯独这一个。打算把这里修整后再建一个游园。”李栋旭说。

在庄罗村委会旁边,一个修整后的荒坑被一圈木质栏杆围起来,池塘里种满了荷花,里里外外干净整洁;马路对面的荒片上建起了一个小广场,中央水池内立着假山,一旁是遮阳纳凉的亭台长廊。通过人居环境整治,曾经的荒坑荒片,如今成为村里老少爷们休闲的好去处。

2021年,李栋旭主动向单位请缨,接任庄罗村驻村第一书记。从漯河市委办公室到农村一线,改变的是工作对象、内容和方式方法,不变的是服务一方发展、推进乡村振兴的热情和决心。

三年来,他始终用坚守和奉献践行初心使命,凝心聚力强组织,提升产业谋发展,办好实事解难题,他和党员干部、基层群众想在一起、干在一起,在庄罗村的千亩沃野上描绘出一幅助农兴农的“好风景”。

“帮钱帮物,不如帮助建个好支部。”党委系统出身的李栋旭深知,一个好的党支部对于基层组织和群众的工作至关重要。

驻村以来,李栋旭始终注重建强村党组织这一主责主业,抓住村“两委”班子和党员队伍建设这个“牛鼻子”,推动农村党组织全面进步。一方面,他组织村“两委”干部先后赴周边强村考察学习,开阔视野,学习先进,村“两委”干部更具精气神和凝聚力。另一方面,着眼于基层党组织的政治功能和组织功能,他严格组织生活制度,加强党员教育管理,组织全村62名党员编组入网、靠前服

务,庄罗村成功入选全市党建示范村,实现了村级党组织从弱到强的转变。

庄罗村有耕地1440亩,过去曾是远近闻名的花生种植大村,后来由于种种原因发展一度停滞。面对规模化、产业化程度较低的现状,李栋旭遍访种植农户、村“两委”干部,结合庄罗村实际制定了发展规划,为产业发展找准方向、画好蓝图。

围绕做好“花生”这篇文章,一方面,他积极向上争取高标准农田项目,新打机井、铺设管道、架设电路,农田基础设施显著改善,农业生产水平大幅提升。另一方面,聚焦打造“一村一品”,他积极宣传引导村民流转土地,大力推广高效花生种植技术,小花生正在成为庄罗村的大产业。

在因地制宜发展地方特色农业产业的同时,李栋旭积极借鉴外地“飞地经济”先进经验,整合各类资金,与周边产业强村、文旅美村开展投资联姻,以优势互补实现了互利共享,为增加集体收入、助力乡村振兴提供了新的思路和方法。

在帮扶工作中,李栋旭坚持把群众的满意度作为检验帮扶成效的晴雨表,分阶段、分年度制定帮扶承诺和工作台账,着力在帮扶工作中保障和改善民生。聚焦群众普遍关心的环境问题,结合人居环境集中整治,先后协调筹措资金180万元,用于道路硬化、管道铺设、墙体整修、坑塘整治等工作,村容村貌焕然一新,群众真切感受到了帮扶带来的新气象新变化。

随着硬件建设日趋完善,村民的精神文明建设生活也变得更加丰富多彩。李栋旭依托便民游园,相继开展戏曲下乡、科普大篷车、爱心助学等一系列活动。

今天的庄罗,正朝着农业强、农村美、农民富的目标稳步前行,李栋旭这位第一书记与庄罗村之间的故事还在继续。

党建引领 志愿红 为民服务践初心

志愿服务 助力“三秋”

定格幸福“夕阳红”

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员李津瑜 亢迪)“家里有近5亩地,俺儿残疾在床,儿媳外出打工,俺年纪也大了,幸好有乡里的志愿者帮忙,他们找收割机收,还帮忙拉粮食晒粮食,俺这心里头暖暖的。”9月28日,民权县伯党乡李洪庄村71岁的村民李秀玲感激地说。

为助力“三秋”生产,伯党乡组织党员志愿者、巾帼志愿者、网格员成立秋收志愿服务队,深入田间地头,抢抓农时和晴好天气,帮助缺少劳动力的家庭抢收、拉运、晾晒粮食,确保秋粮颗粒归仓、安全生产。

“在秋收秋种农忙之际,乡里积极组织54名志愿者,组成9个志愿小分队,投身服务‘三秋’工作。”该乡党委副书记齐俊香说,志愿者们每到一处,都热情地帮助村民联系农机、薅花生、抬粮食、清理田间散落的秸秆和玉米苞等,确保秋粮应收尽收、颗粒归仓。

民权县坚持以“五星”支部创建为引领,构建了领导班子包村、镇干部包组、村干部包户的三级帮扶机制,发挥人大、统战力量,组织志愿者们下沉一线、走进田野,带头抢时效、保秋粮,助力“三秋”生产。

在白云寺镇,100余名志愿者投身“三秋”生产第一线,他们主动与低保户、五保户、残疾人等弱势群体结成帮扶对子,详细了解他们“三秋”期间的困难和需求,着力在人力、机械、运输等方面提供帮扶,帮助他们做好玉米、花生的收割、搬运、清理等。

据了解,该县程庄镇、老颜集镇、人和镇等19个乡镇(街道)积极组织党员干部、村“两委”成员、青年志愿者组建“三秋”志愿帮扶队,在做好帮扶工作的同时,志愿者们还担任防火“宣传员”、群众“服务员”、禁烧“巡查员”,与村民一道抓住有利天气,抢抓抢种。

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员王亚楠)“以前想拍个照片都得跑到照相馆,麻烦不说,还得花钱。现在,搁家门口就可以拍照了,而且还免费,真是太感谢社区了。”9月29日,商丘市睢阳区东方街道中原社区77岁的李祥财拿着冲洗好的照片高兴地说。

在国庆节前夕,东方街道中原社区联合辖区爱心专业摄影团队开展“迎国庆 唱响志愿精神”主题公益摄影活动,为辖区60岁以上的老年人免费拍摄肖像照和证件照,留下珍贵的时光记忆。

一大早,中原社区党群服务中心就迎来了前来拍照的老人们,他们兴高采烈地聊着天,期待着免费的照相服务。社区志愿者热情引导,一边细心地为老人们整理发型和仪表,一边以幽默风趣的话语调动老人们的情绪和镜头适应感,确保每位老人都能以最佳状态出现在镜头前,展现出自然、幸福的笑容。

“奶奶,别紧张,来看镜头,笑一笑,好……”伴随着摄影师“咔嚓咔嚓”的快门声,老人们幸福笑容瞬间被定格。拍摄结束后,志愿者们现场冲洗、过塑,亲手将这份珍贵的礼物送到老人们手中。

此次活动,中原社区共有100余位老人参与拍摄。一张张照片,不仅满足了老人们的心愿,让他们留下了珍贵的回忆,也进一步营造了尊老敬老爱老助老的良好社会氛围。

架起服务群众“连心桥”

本报讯(记者宋广军 通讯员康晓灿 王恒东)“我这腿脚不方便,没法干活,家里今年种了三亩玉米,多亏有村干部和这些志愿者帮忙收,我心里这块石头可算落地了。”9月30日,看着家中黄灿灿的玉米,禹州市文殊镇曹瑞村村民赤红军感激地说,家里的玉米,都是村干部王改玉带着几名志愿者给收回来的。

“谁家有困难了就跟我们说一声,连车带人随时待命。”曹瑞村党员志愿者郭攀勇告诉河南日报农村报记者,除了帮助收运粮食,志愿者们还主动做好安全监督员、秸秆禁烧宣传员,向乡亲们宣传安全生产知识、防火知识等,并时刻关注

和提醒农机手注意驾驶安全和防火安全。

据介绍,该镇还组织各村志愿者对辖区街道、排前路、房前屋后的杂草杂物、生活垃圾等进行常态化清理,加大环境保护宣传力度,不断引导群众树立文明生活新理念、新风尚,巩固人居环境整治成效,用“志愿红”守护“环境绿”。组织开展涵盖残疾人免费康复、社保认证等内容的各类志愿服务活动,架起服务群众“连心桥”。

“我们将持续构建‘立体多维、全面覆盖’的志愿服务网络体系,用心用情、靶向施策,用接地气、冒热气的志愿服务温暖群众的四季生活。”文殊镇党委书记王志勇说。

10月3日,在二广高速汝阳服务区,汝阳县供电公司焦裕禄共产党员服务队为车主充电提供便捷服务。
康红军 贾亚珂 摄



9月28日,新安县磁涧镇江沟村党员志愿者同群众一起收获谷子。近年来,新安县大力实施党建引领强村富民工程,采取“党建+合作社+农户”的运作模式,组织党员志愿者走进田间地头生产一线,引导群众因地制宜种植谷子、高粱等优质小杂粮品种,拓宽增收渠道,助力乡村振兴。许金安 金泽国 摄

“五心”融合提升服务能力

□本报记者 冯佳志 通讯员 吴霖

“以前,我们小区自己打井吃水,现在也喝上了甘甜的南水北调水!”9月30日,修武县城关镇城北社区银河城小区居民李先生指着新建的供水管网说。

今年以来,城北社区坚持党建引领基层治理,以“为民服务”为抓手,探索“聚民心、暖民心、连民心、润民心、安民心”的“五心”融合治理机制,社区服务能力得到提升,银河城小区吃水难等问题得到解决。

治理体系更加健全

该县在入户走访、民意座谈、全面研判的基础上,把车站社区优化调整为现在的城北社区,指导白云花园等4个小区成立了业主委员会,指导20个无主楼院组建议事会。

开展党建联建。与县自然资源局等22家企事业单位签订党建联建协议,下沉机关干部15名,搭建解决群众急难愁盼问题平台,形成了“居民点单、社区接单、部门参与”的问题办理流程,实现党建共建、资源共享、优势互补、共同发展。

完善网格体系。把县直单位下沉党员、退休党员、物业管理员等纳入网格,组建7个网格,25名专职网格员的队伍体系,形成“党建引领、多网合一、一网统管”的网格化治理格局,实现“服务网中走,事在格中办”。

便民服务精准高效

“下水管又堵了,能不能把我们小区下水管网维修啊!”9月29日,城北社区回收公司家属院居民李女士在网格群里@了网格员。

民有所呼、我有所应。为化解回收公司家属院下水管网堵塞问题,城北社区与联建单位县审计局,实地查看管网老化情况,征求小区居民意见建议,商讨修复提升方案和资金来源,经过多方共同努力,管网得到改造升级。

城北社区着眼群众身边急难愁盼问题,充分运用“一征三议两公开”工作法,收集社情民意,列出“问题清单”,为群众办实事好事。

居民幸福感不断提升

城北社区举办首届“金秋杯”乒乓球友谊赛,党建联建单位、各小区乒乓球爱好者组成10支队伍,参加男女混合三人团体赛,吸引300余名居民到现场加油助威。

“因区域调整,部分居民彼此不熟悉,友谊赛活动能增进我们邻里交流,让群众切身感受到社区全新的精神面貌。”城北社区居委会副主任金世超说。城北社区还在重要节日期间,组织形式多样的文体活动,丰富社区群众文化生活。

“胡同长”解决胡同事

本报讯(记者段宝生 通讯员郭芳 宋新广)“现在村里不管走到哪儿都干干净净的,大家都自觉维护环境卫生,环境越来越美,我们住得也越来越舒心了。”10月8日,范县高码头镇陈高庄村村民高大爷由衷地感叹,“这可多亏了我們村实行的‘胡同长’制度。”

众所周知,胡同是乡村治理的基础单元。高码头镇陈高庄村党支部充分发挥党建引领、村民自治作用,立足实际,创新举措,积极探索“胡同长”工作制度,按照“就近就便、有利治理、有效服务”的原则,以5-10户为一个治理单元,将田地、房屋、生产经营单位等要素同步纳入,通过“群众推、党员荐”的方式,选用13名责任心强、热衷于公共事业的村“两委”干部、党员、积极分子担任胡同长,通过“以党支部为核心、村干部担主责、胡同长带头干、村民常监督”的“四级联动”模式,实时处理和为群众解决急难愁盼问题。

“大小事有人管了,党员操心,我们省心。”这是陈高庄村实行“胡同长”治理模式后群众的普遍反应。“胡同长”积极参与人居环境整治、矛盾纠纷化解、安全生产隐患排查整改各项工作,充分发挥乡村治理“千里眼”“麦克风”“铁脚板”作用,当好“五大员”,有效激发了党组织内生动力,提升了干部口碑,树立了党员形象,凝聚起了全村的人心 and 力量,成为农村基层治理最微小却又不可缺少的关键一环。

自“胡同长”制度实行以来,已收集问题15个,解决问题12个,调解矛盾纠纷13件。陈高庄村的党群关系更加紧密、村庄管理更为精细、村民共建更具温度,服务群众的“神经末梢”全面激活,乡村基层治理成效显著,实现了从环境脏乱差到干净美丽“示范村”的华丽蜕变。